

## ВЛИЯНИЕ ЭКСТРЕМИЗМА НА ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ

*А. М. Харкевич* (МГУ имени А. А. Кулешова)  
Науч. рук. *Н. В. Пантелева*,  
канд. юрид. наук, доцент

Экстремизм – приверженность к крайним взглядам, методам действий. Экстремистскую деятельность могут осуществлять лица разного национального происхождения, социального положения, а также возраста, пола, профессии и уровня образования. Следует сказать, что в качестве субъектов выступают не только граждане или лица без гражданства, но и партии и иные объединения, чаще всего политические.

Общественные отношения рассматриваются как различные социальные взаимодействия, которые основаны на определенных ролях, выполняемых индивидами во время данного процесса. Поведение, отклоняющееся от норм социального взаимодействия, нередко характеризуется как девиантное. Такой вид поведения принято связывать с преступной деятельностью, так как индивид нарушает общепринятые правила, в большинстве случаев затрагивая права других лиц. То есть субъект, используя преступления экстремистской направленности, намерено ущемляет права других людей, ставит под угрозу их жизни или политическое устройство в обществе.

Из выше представленной информации можно прийти к выводу, что экстремизм, вторгаясь в общественные отношения, является способом их нарушения.

Проблемы социальных взаимосвязей в прошлом обуславливают экстремистскую деятельность как причину девиантного поведения субъекта в настоящем. В качестве примера можно выделить проблемы взаимоотношений в семье, а также болезненные воспоминания, связанные с определенными категориями лиц, имеющими отношение к религиозной или политической деятельности или выделяемыми по национальному признаку.

Таким образом, в процессе производства и осуществления общественных отношений экстремизм может выступать как способ нарушения социального взаимодействия, так и причина, по которой индивид совершает преступления экстремистского характера.

В заключение следует сказать, что в настоящее время Республика Беларусь опирается на методики Российской Федерации, в то время как вопросу белорусского экстремизма уделено мало внимания. Такое незнание явления может привести к тому, что невинные лица могут быть обвинены за любую критику власти и массовый протест.